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VERBALE Assemblea Generale ASTRM – Sezione Ticino 

15.05.2023 

Inizio assemblea ore 18:10 

Membri presenti: 11 

 

Saluti e introduzione all’assemblea  
L’assemblea è cominciata con il saluto e l’accoglienza del presidente Gabrio Cadei. 

 
 

Approvazione verbale precedente assemblea generale del 30.03.2022 
L’assemblea continua con l’approvazione del verbale della precedente assemblea generale, che era stato 
precedentemente inoltrato via e-mail ai membri dell’associazione. Conferma unanime dei presenti. Zero 
astenuti. Zero contrari. 
 
 

Approvazione del bilancio contabile per l’anno2022 e stato delle finanze 
Bilancio per l’anno 2022 correttamente revisionato in febbraio 2023 dai due revisori in carica: Francesco 
Mascaro e Mario Sokcevic. Il bilancio è stato inoltrato via e-mail ai membri dell’associazione, nel mese 
antecedente all’assemblea ed è stato approvato da tutti i presenti. Zero astenuti. Zero contrari. 
È stata data la possibilità ai membri presenti di proporsi come nuovi revisori: sono stati riconfermati 
Francesco Mascaro e Mario Sokcevic. 
Conto corrente con un importo positivo che dà la possibilità di avere un buon budget da destinarsi per le 
future formazioni continue previste per il 2023 e per l’organizzazione del social event 2023. 
Appunto sul contributo ricevuto dalla sezione centrale SVMTR che per l’anno 2023 risulta essere inferiore al 
2022, segno di un calo delle iscrizioni o di disiscrizione di alcuni membri. Sarà premura del comitato Sezione 
Ticino cercare di recuperare le iscrizioni. 
 

Assemblea Generale ASTRM del 5.6.2023 in plenaria a Olten 
Discussione sul tema “Nuove proposte comitato centrale 
ASTRM/SVMTR”  
L’assemblea generale ASTRM si terrà a Olten il 5.6.2023, per la prima volta fuori SCR. Avverranno dei 

cambiamenti in comitato centrale. La presidente attuale Karolina Dobrowolska a fine mandato lascerà 

l’incarico. Un altro membro di comitato centrale, Laurent Marmy (rappresentante svizzera francese) a fine 

mandato lascerà l’incarico. Ci saranno dunque votazioni: 3 candidati per il comitato centrale e 1 candidato 

per la presidenza. 

Presentazioni dei candidati per il comitato centrale: Martina Bürgi, Arletta Collé e Gisela Salm (la signora 

Collé e la signora Salm fanno parte dell’ambito scolastico). Marco Budin (membro comitato Sezione Ticino) 

candidato presidente. 

Ulteriore votazione per il rinnovo del mandato di Isabelle Gremion che risulta essere a fine mandato, 

altrimenti si perde la continuità del comitato in quanto l’attuale presidente lascia l’incarico. L’intenzione è 

rivotarla per max 2 anni per avere continuità. 
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Si proporrà anche un cambiamento di una parte dello statuto per poter mantenere eterogeneità dei 

componenti: rappresentanza sia della parte pratica che della formazione, rappresentanza di tutte e tre le 

sezioni e il presidente in carica dovrebbe avere un ruolo derivante dall’ambito pratico e non dal livello 

scolastico per evitare conflitto d’interesse.  

News dal comitato centrale sulla tematica “Titolo di studio TRM, HF 
vs FH”  
É stato creato un gruppo di lavoro per confrontare le competenze tra FH e HF cioè SUP e SSS. 
Differenziazione tra i target a cui sono rivolte le due formazioni.  
Gruppo formato tra Capi Reparto di tutta la Svizzera e comitato centrale; in seguito sono state interpellate 
anche le rappresentanze delle sedi scolastiche. Sviluppato un confronto delle due tipologie di formazione. In 
conclusione con SSS il TRM che esce ha una formazione molto tecnica, meno orientata all’implementazione e 
alla ricerca, ma con un insieme di conoscenze che permette di approcciarsi subito al mondo lavorativo 
radiologico.  
Esplicazione diagramma conclusivo. “SSS da sapere, mentre SUP crea sapere”: si passa da una formazione di 
base a una più ampia, volta all’accesso di altri ambienti e pensata per essere più attrattiva per le nuove 
generazioni. Bisogna capire se si vogliono tenere a livello svizzero entrambe le formazioni o solo una. Ci sono 
già realtà di giovani ticinesi che vanno in svizzera francese per fare una formazione con una classificazione 
più elevata rispetto a un semplice SSS.  Attualmente tra SUP e SSS non c’è una differenza salariale ma 
potrebbe elevarsi nel futuro anche osservando questo processo per altre professioni sanitarie come quello 
infermieristico e quello fisioterapico. Sai vuole anche rendere più competitivo il titolo di studio a livello 
internazionale. Nello studio si è parlato anche della figura dell’“assistente tecnico”. 
 
 

Formazione continua in Ticino – promozione in modo efficace per farla 
arrivare a tutti i TRM, membri ASTRM e non 
Primo tipo di formazione trattata relativa all’aggiornamento continuo in materia di screening mammografico 

in Ticino. Con la scuola SSMT di Locarno si sono già gettate le basi per l’organizzazione, ma è stata rimandata 

al 2024 per avere un bacino di utenza maggiore, cioè allo scadere della durata triennale degli aggiornamenti 

per i TRM che fanno screening mammografico. La scuola mette a disposizione il contesto teorico e alcune 

colleghe TRM certificate dimostrano e sostengono l’esercizio della parte pratica, mettendo le proprie 

conoscenze a disposizione di tutte le altre colleghe in aggiornamento.  

Altro corso pensato e in organizzazione su “Sicurezza RM”, per promuovere e confermare il ruolo del TRM 

nell’ambiente radiologico, attualmente non legiferato compiutamente e che potrebbe quindi presentare 

sempre più un concreto rischio che la metodica possa essere presa a carico da figure sanitarie senza 

l’opportuna competenza come quella rappresentata dal TRM.  

Considerazione generale in ambito di formazione continua: evidente carenza della partecipazione della 

categoria. È stato fatto il sondaggio l’anno scorso sulle preferenze di modalità d’esecuzione e di tematiche 

per capire cosa desiderano i membri.  

La scuola SSMT e l’ASTRM unite costituiscono un doppio canale di comunicazione per le formazioni che 

vengono portate anche agli studenti e dai medesimi ai reparti, attraverso anche i propri tutor, in veste anche 

di docenti professionali oltre che di TRM, implementando la rete dei contatti in un contesto sensibile alla 

formazione. 

Si sta promuovendo la nostra professione attraverso diversi canali per sensibilizzare i giovani a intraprendere 

il nostro percorso e a informare i colleghi già TRM attraverso le newsletter ASTRM 

L’organizzazione degli eventi sociali è volta a coinvolgere e sensibilizzare la categoria con divertimento e 

partecipazione.  

Utile sarebbe anche dare risalto a colleghi TRM che sono adeguatamente formati e disposti a organizzare 

formazioni continue, sia interne ma che esterne: fare formazione continua “dai colleghi per i colleghi”.  
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Ulteriore riflessione del comitato sezione Ticino: riproporre le assemblee all’interno delle 

formazioni/aggiornamenti professionali per agevolare tutti i membri alla partecipazione.  

 

Valutazione mantenimento premio ASM 
Si è deciso di mantenere il premio ASM in quanto esso è dimostrazione di sostegno, riconoscimento e 
anche partecipazione verso la professione dell’assistente di studio medico da parte della categoria dei 
tecnici di radiologia e dell’associazione di categoria. Inoltre questo permette di accedere a una rete di 
studenti che con il loro potenziale possono essere indirizzati verso la nostra professione. In ultimo ma 
non meno importante, questo permette di dare maggiore visibilità alla figura del TRM e di mantenere un 
contatto maggiore e una trasversalità nel rapporto con la SSMT di Locarno. 

 
 

Statuto del TRM in italiano: Ultima versione 
Ultimo statuto TRM del 2021 in esposizione sul sito. Eventuali modifiche degli statuti centrali devono 
essere portati e approvati a livello centrale. 
 
 

BeUnity App community - novità dell’estate 
SVMTR/ASTRM avrà questa nuova applicazione come community in cui verranno pubblicate news, eventi 

formazioni e ci si potrà confrontare con i colleghi su vari argomenti aprendo dei forum. Non uscirà più la 

rivista. Sarà tutto in E-paper. Applicazione disponibile da giugno, probabilmente verrà lanciata all’SCR di 

Davos e anche il sito dell’associazione avrà un nuovo aspetto. 

 

Shop online ASTRM  
Presente nuovo portale online, per l’acquisto degli eventi legati all’associazione o delle formazioni che si 
faranno. Anche la fattura della quota di associazione a partire da quest’anno 2023 risulta essere paperless e 
quindi in eBill digitale. 

 
Social Event ASTRM 2023  
Sulla base dell’esperienza fatta sul Monte Generoso (Lollipop party) nel 2022, il comitato Sezione Ticino 
decide di riproporre un momento leggero, divertente, per stare insieme come categoria e rafforzare i legami 
tra i partecipanti fuori dalle mura lavorative. Periodo pensato in autunno. Data e tematica ancora da definire. 

 
Altro 
Il profilo del TRM e di tutte le sue competenze è stato rivisto sulla carta attraverso la realizzazione di un 
nuovo paper in Svizzera che verrà tradotto anche in italiano prossimamente. 
 
Ringraziamento finale a tutti i presenti per la partecipazione da parte del presidente. 

Fine riunione ore 19:30 

 


